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LEGEA CULTELOR
Dl Lăpădatu s a lăpădat de propriul său punct de vedere. Un gest 

de demnitate: Ierarhii Bisericii ortodoxe au părăsit senatul
Faptul că discuţiile de o ne

asemănată amploare în jurul pro
iectului de lege pentru regimul 
cultelor au durat în Senat trei 
săptămâni încheiate, n’a surprins 
pe nime. Era doar o problemă 
mult mai importantă decât ca ea 
să fi putut să fie soluţionată la 
repezeală, ca orice lege de coin
teresări mascate.

Ceeace a surprins însă pe 
toată lumea, până la indignare, a 
fost schimbarea de atitudine la 
care s’a pretat în ultimul mo
ment dl ministru Lăpădatu, care 
sub impulsul nu ştim căror forţe 
misterioase s’a lăpădat la discu
ţia pe articole a legii de tot ceeace 
susţinuse entuziast cinci ani de- 
arândul.

Vorbise, emoţionat şi con
vingător, P. S. Episcop Roman 
Ciorogariu, septuagenarul străjer 
al drepturilor noastre naţionale, 
dela graniţa apuseană a ţării; 
vorbise, cu logică de o rară strin
genţă învăţatul părinte asesor Dr. 
Gh. Ciuhandu; vorbise, cu un 
maldăr de documente cari nu 
îngăduiau replică, P. S. Episcop 
Grigorie al Aradului; vorbise cu 
o vervă documentată dl Bogdan- 
Duică, rectorul Universităţii Ar
dealului desrobit; şi vorbise — 
atacând problema în ansemblul 
ei — patru ore, ascultat cu aten
ţiune religioasă, 1. P. S. Sa Mi
tropolitul Nicolae al Ardealului.

Discursul I. P. S. Sale, de o 
largă amploare, de o temeinică 
documentare, de o promptitudine 
fără precedent în replici, de o 
eleganţă cu adevărat academică 
în desfăşurarea sa integrală, a 
stârnit un delir de însufleţire. 
Aplauda şi ovaţiona majoritatea, 
banca ministerială, tribunele 1 S’a 
cerut, frenetic, afişarea discur
sului 1

Această manifestaţie, unică 
în Senatul României mari, se 
adresa marelui orator; dar ea se

adresa în acelaş timp, fireşte, şi 
dreptăţii, al cărei apărător stră
lucit era.

Intr’adevăr, după «epocalul 
discurs» (calificativul nu e al no
stru) al I. P. S. Mitropolit Nicolae 
toată lumea a rămas convinsă de 
dreptatea tezei ortodoxe cu pri
vire la legea cultelor.

Au plecat capul, ca pocăiţi, 
până şi vrăşmaşii acestei teze.

h r  după toate acestea, la 
discuţia pe articole a legii dl mi
nistru Lăpădatu, şi cu el întreg 
guvernul, şi-a întors cojocul şi 
— dând cinstea pe ruşine — a 
adoptat punctul de vedere dia
metral opus aceluia pe care îl 
apărase cinci ani de zile. Ba ce 
e mai mult, la apărarea băiguită 
a propunerii pentru suprimarea 
articolului 45 (47) dl ministru Lă
pădatu voia să facă impresia că 
e capabil de acelaş «brio» pe 
care l-a dovedit la apărarea tezei 
contrare. A fost o atitudine de 
o rară elocvenţă. Atributul ade
cvat al acestei atitudini îl gâceşte 
oricine.

I. P. S. Mitropolit Nicolae, 
vrând să constrângă pe ministrul 
cultelor să-şi precizeze atitudinea 
printr’o declaraţie precisă (pe care, 
nesilit, n’a avut curajul s’o facă) 
l-a întrerupt cu cuvintele:

— Dacă noi adoptăm arti
colul 45 devenit 47 în redactarea 
cu care te-ai prezintat în faţa 
corpurilor legiuitoare, ce faceţi 
D-Voastră, die ministru, îl men
ţineţi?

— II menţin, dacă se în- 
voesc şi «ceilalţi» — răspunse 
încurcat şi cu faţa ca pământul, 
ministrul cultelor.

In acest moment Petru ros
tea în curtea pretoriului cuvin
tele: «Nu cunosc pe omul acela».

In senat se coborâse o 
atmosferă de morgă. Banca mi
nisterială n’o mai putea suporta. 
Deaceea a făcut semn preziden

ţiei să suspende şedinţa. Şi era 
Vinerea (30 Martie 1928).

A doua zi, Sâmbăta, după 
câteva discuţii cari puneau într’o 
lumină şi mai sinistră atitudinea 
petrină a ministrului Lăpădatu ş i« 
a colegilor săi de bancă, I. P. S. 
Mitropolit Nicolae s’a urcat la 
tribună, spunând următoarele:

înainte de a da citire decla
raţiei mele, ţin să fac următoa
rele constatări:

Ceice au reprezentat altă o- 
piniune rí au făcut nici o conce
siune din punctul de vedere ex
tremist adoptat din capul locului. 
M i se pare cu atât mai nejusti
ficată această atitudine cu cât nu 
şi-au documentat teza, ceea ce am 
avut impresia că aţi constatat şi 
Dv. dlor senatori.

Tot atât de neînţeleasă ml 
se pare şi evoluţia pe care a par
curs-o dl Ministru al Cultelor în 
reprezentarea punctului de vedere 
al guvernului. Pornind de la teza 
pe care şi noi am revindecat o ca 
fiind întru toate in conformitate 
cu dreptatea şi cu principiile cari 
stau la temelia legii cultelor, tre
când apoi prin concesii şi retrac
tări, a sfârşit prin idoptarea punc
tului de vedere diametral opus, pe 
care în şedinţa de ieri am avut 
impresia că vrea să-l apere cu 
acelaş entuziasm cu care l-a a- 
părat pe cel dintâi.

Noi cari am avut şi avem 
în vedere interesele superioare ale 
neamului, am mers cu spiritul 
nostru de concilianţă, pe care l-am 
avut din capul locului, până a- 
colo, încât acceptăm punctul de 
vedere formulat în textul cu care 
s’a prezentai On. guvern înaintea 
Dv. dlor senatori, şi pe care în
suşi guvernul l a declarat ca un 
punct de vedere cu totul neutral.

In şedinţa de ieri P. Sf. epi
scop greco-catolic al Gherlei, luliu 
Hossu, a prezentat o propunere

la care s'au raliat, prin declara
ţia dlui Gyárfás, toţi minoritarii.

Renunţând la articolul 47 al 
legii, guvernul prin consecinţele 
logice ale acestei renunţări s’a 
raliat la teza extremistă a mino
ritarilor.

Intre asemenea împrejurări, 
dacă ne este greu să ne explicăm 
punctul de vedere al minoritarilor, 
dacă ne este şi mai greu să scu
zăm punctul de vedere al fraţilor 
noştri uniţi, ne este cu totul im
posibil să înţelegem şi să urmăm 
noul punct de vedere al guver
nului.

Noi am cetit în sfânta evan
ghelie prea mult decât ca să nu 
respectăm porunca ei: „Cuvântul 
vostru sâ fie aşa, aşa, nu, nu; 
ear ceeace este mai mult de
cât atâta, dela cel rău este".

După aceea, cu glas domol 
şi plin de o tragică demnitate, a 
citit următoarea declaraţie:

Declaraţie
Reprezentanţii Episcopa

tului Bisericii Ortodoxe române 
au considerat de o elementară 
şi sfântă datorie a lor să-şi ex
prime cu hotărâre convingerile 
şi să-şi spună cuvântul cu o- 
cazia discuţiei generale a legii 
cultelor şi sâ atragă tot odată 
binevoitoarea atenţiune a gu
vernului român asupra princi
piilor fundamentale pe cari, in 
interesul armoniei desăvârşite 
între confesiuni şi în interesul 
salvgardării celor mai superi
oare interese ale statului ro
mân, ar fi trebuit sâ şi le în
suşească acest guvern la sta
tornicirea definitivă a textului 
legii.

Episcopatul ortodox român 
a arătat că legea pentru regi
mul cultelor cuprinde dispoziţii 
în flagrantă contradicţie cu 
prevederile constituţiei precum
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şi disposiţii, care lezează prin
cipiul fundamental al libertăţii 
conştiinţei religioase, principiu 
care formează însăşi axa cen
trală. a legii cultelor.

Deaceea Episcopatul ortodox 
român, ia cu profund regret la 
cunoştinţă nesocotirea deside- 
ratelor sale, isvorâte din logica 
faptelor, întemeiate pe dreptu
rile imprescriptibile ale biseri
cii ortodoxe române, în care 
este reprezentată covârşitoarea 
m ajoritate a populaţiunei ro
mâneşti, refuzând în virtutea 
conştiinţii saie de demnitate şi 
de înalt patriotism , ori ce re- 
stricţiuni, precum şi orice ştir
bire ce s’ar aduce în aceste 
clipe istorice suveranităţii Sta
tu lui românesc.

Episcopatul ortodox român 
nu poate sä lipsească dela da
toria de a-şi m ărturisi convin
gerile sale şi nu poate să nu 
insiste pentru liniştirea conşti
inţei şi a convingerilor, ce şi a 
creiat în cursul sbuciumului 
de veacuri asupra repercursi- 
unei imense ce va avea în su
fletul ţâ rii întregi o lege de 
im portanţa aceleia pe care a- 
stăzi Domniile Voastre, Domni
lor Senatori, o veţi în tări cu 
votul Domniilor Voastre.

Acest Episcopat conştient 
de misiunea sa nu poate intre- 
lăsa sâ nu înfăţişeze, în ade
vărata ei lumină, postura pie
zişe în care se găsesc înaltele 
Corpuri Legiuitoare, nevoite să 
legifereze fără să fie în măsură 
de a şi fi asigurat, în preala
bil, deplina libertate de conşti
in ţă  şi de acţiune

împotriva uzanţelor in ter
naţionale celor mai elementare, 
subordonând principiul m?nţi- 
nerei neştirbite a suveranităţii 
interne, unor consideraţiuni de 
oportunism lipsit de temeiul 
adevărat, guvernul român a 
crezut a fi în drepturile sale 
legitime încercând a adopta şi 
a pune în concorianţă dispo- 
ziţtunile cuprinse în legea cul
telor cu textul convenţiunii în
cheiate anterior cu Vaticanul, 
impunând în chipul acesta ţării 
întregi, respectarea voinţei şi 
intereselor unei organizaţii e- 
clesiastice din afară de frun
tariile României.

Conştient de misiunea, de 
drepturile şi datoriile sale, E- 
piscopatul ortodox român for- 
mulându-şi toate rezervele şi 
manifestând de la această t r i 
bună voinţa a fermă de a  ve
dea înfăptuită toată  dreptatea 
şi salvgardată suveranitatea 
naţională internă a Statului 
român, nu va înceta nici de 
acum înainte un singur mo
m ent de a  lupta pentru rium- 
ful unei cauze superioare care 
este a  noastră a tu turora, ca 
şi a guvernului român deopo
trivă, şi de a încerca, prin mij
loace de persuasiune desprinse 
din paginile Sf. Evanghelii şi

încredinţate nouă, purtătorii te 
stam entului M ântuitorului Isus 
Hristos, de a repune biserica 
ortodoxă română în plenitudi
nea drepturilor sale pentru în
deplinirea misiunei istorice, ce 
i s’a  încredinţat.

Aşa să ne ajute Dumnezeu! 
(Semnaţi):
Pimen Mitropolitul Moldovei, 
Nlcolae Mitropolitul Ardealului, 
Qurie arhiepiscop al Chişinăului, 
Roman episcop al epar. Oradiei, 
Nlcolae episcop al eparhiei Va

dului, Feleacului şi Clujului,
Lucian al Romanului,
Qrlgorie al Aradului, lenopolei, 

Hâimajului şi al părţilor din Bănat, 
Nichita al Argeşului.
Ohenadie al Buzăului.
Apoi, cu liniştea suverană 

a celuice are conştiinţa că a 
apărat până la sfârşit demnitatea 
ţării şi dreptatea Bisericii sale,

I a coborât dela tribună, îndrep- 
I tându-se spre uşe.

Mitropolitul Ardealului des
cătuşat era silit să părăsească 
Senatul României mari.. .  Ii urma, 
P. S. Episcop Roman Ciorogariu, 
îmbătrânit în cinste şi’ncununat 
cu laurii atâtor izbânzi pe cari 
le-a câştigat în lupta eroică pe 
care a purtat-o pentru dreptatea 

1 neamului său sub stăpâniri 
 ̂străine... Era acelaş Episcop, 
Roman, care botezase cu pro- 

I  priul său sânge nevinovat incinta 
senatului pe care era constrâns 
acum să-l părăsească, împreună 
cu ceilalţi episcopi ai Ardealului.

In incintă au rămas majori
tăţile, miniştrii, cântăreţii «celei
lalte strane» şi publicul din tri
bune. Acesta-şi oprise răsuflarea; 
exponenţii catolicismului s’au cu
fundat în Scaune, de greutatea 
Victoriei... majorităţile se ascun
deau în bănci întrebându-se dacă 
senatul are subsol; iar miniştrii 

I — o, miniştrii! — păreau a se 
întreba fiecare: «Nu cumva sânt 
eu, Doamne?».

Lfgea a fost votată.
In perspectiva morală se 

zărea «ţarina olarului»...
N e c u lc e . |

N r. 2 6 6 0 .  Oficial

$amitieca Jlttiafiei
Dumineca viitoare din 8 Apri

lie e închinata prăsnuirii intrării 
triumfale a Mântuitorului Hristos 
în Ierusalim, întâmplate înainte 
pe patima şi răstigrirea Sa pe 
Cruce.

Ca împărat Mântuitorul 
Hristos şi a ales Crucea de pe 
Golgota, simbolul etern şi prea
mărit al jertfei supreme şi al tu
turor marilor biruinţe.

In acea zi însă Ţara întreagă 
prăsnueşte jertfele pentru cuceri
rea văzduhului prin aviaţie

Şi această minunată cucerire 
a ştiinţei şi a eroismului a costat 
jertfe fără seamă.

Canonul eroilor văzduhului 
are în fruntea sa pe neuitatul

Aurel Vlaicu, şoimul Ardealului. 
Ş i după el au urmat alţi eroi ai 
flotila aerlane române.

Dumineca viitoare se vor 
înălţa rugăciuni la cer pentru jert
fele aviaţiei.

In predici corăspunzătoare 
se va arăta însemnătatea aviaţiei 
pentru progresul omenesc, precum 
şi despre serviciile el în vreme de 
primejdie.

Se va purta un disc şi se 
va colecta dela toţi credincioşii cu 
dare de mână ajutoare în scopul 
augmentării fondurilor pe seama 
înfăptuirii unei puternice flotile 
aeriene.

Banii colectaţi se vor trimite 
prin oficiile prot. la cassa arhid. 
în decurs de opt zile.

Consiliul arhiepiscopesc.

Discuţia... terminată
Măeastra cuvântare, ţinută  ̂

în parlamentul ţării româneşti de 
înaltul prelat dela Sibiu, al bise
ricii ortodoxe române, în memo
rabila şedinţă a Senatului dela 
27 Martie 1928, a fost străbătută 
de un pronunţat duh evangelic, 
recunoscut de matura corporaţie 
şi de întreaga presă, fără consi
derare de partid politic, atât din 
capitală, cât şi din provincie.

Duhul, atât de împăciuitor 
al temeinicului discurs, venea toc- i 
mai la vreme, când de-o parte 
în interiorul ţării o parte din opo
ziţie face, într’o campanie îndâr
jită, pregătiri pentru a merge —- 
după Bucureşti — la Alba-Iulia; 
ear, de altă parte, peste hotarele 
ţării se crede — ni-o spune dl 
N. Iorga, sosit de acolo, — că 
statul nostru, spre părerea de 
bine a vrăjmaşilor săi, e pe punc
tul — de a se destnembra.. .

Discuţia generală a proectu- 
lui de lege a cultelor s’a încheiat 
în 29 Martie, când Senatul a vo
tat în unanimitate luarea în con
siderare a proectului prezentat de 
guvern.

Ultimii oratori, în această dis
cuţie, au fost ministrul cultelor, 
dl Al. Lapedatu şi primministrul 
dl Vintilă B ătianu. Cuvântarea 
diui Al. Lapedatu este, în rezu
mat, următoarea:

Dl ministru al cultelor şi 
artelor îşi exprimă mulţumirea că 
proectul a fost cercetat cu multă 
atenţiune si interes de senat; re
gretă că s’a insistat mult asupra 
antagonismului dintre ortodoxism 
şi catolicism; — dar, această ri
valitate este firească şi ea, dacă 
ţinem seamă de luptele seculare 
care s’au dat în Transilvania pe 
temă confesională.

Catolicismul Sf. Ştefan a avut 
un caracter ofensiv, de misiune, 
căutând să aducă la «credinţa 
cea dreaptă» pe «schismatici» cari 
eram noi, ortodocşii. Nereuşind, 
catolicismul, a căutat să degra
deze biserica noastră.

Când a pătruns în Transil
vania protestantismul, de origine

germană, situaţia s’a schimbat 
Atunci s’au constituit cele patru 
confesiuni ale celor trei naţiuni 
politice (cele şapte păcate ale 
Ungariei).

Biserica ortodoxă a fost pri
gonită. La 1700 s’a produs sepa- 
raţiunea bisericii române, provo 
cată de Habsburgi. Calvinii cău
tând să se sprijine pe elementul 
românesc din Transilvania, au în
treţinut raporturi cu biserica or
todoxă, care n’a fost recunoscută 
până la 1791.

S’ar crede că la 1848, când în 
toată Europa s’a întronat un re
gim de egalitate, s’au bucurat şi 
confesiunile din Ungaria de mai 
multă libertate. N’a fost astfel —

I statul austroungar având interes 
să protejeze pe catolici în dauna 
celorlalte culte.

Statul românesc, odată cu 
unirea, n’a moştenit şi normele 
de conducere ale statului ungu- 

I resc. Noi am fost stat naţional 
ortodox, fiind că ortodoxia noa
stră s’a confundat cu fiinţa etnică 
a statului nostru.

O.idecâteori s’au manifestat 
tendinţe catolice de a se înrădă
cina la noi, ortodoxia poporului 
nostru a rezistat, deşi a fost foarte 
tolerant cu organizaţiunile cato
lice, care nu aveau scop misionar.

România nouă vrea să in- 
stitue un regim nou ai cultelor, 
bazat pe principiile democratice 
care stau la baza întregei noa
stre organizaţii de stat.

Constituţia garantează de
plina libertate de conştiinţă şi 
egală îndreptăţire a tuturor cul
telor. Constituţia noastră a con
sacrat biserica ortodoxă şi pe cea 
unită de biserici naţionale, ear 
bisericei ortodoxe i s’a acordat 
un atribut moral, fiind proclamată 
dominantă.

Până la 1923 biserica orto
doxă era b'serică de stat, orga
nizată de stat, ear de atunci, po
trivit dispoziţiei din Constituţie 
s’a alcătuit legea de organizare a 
bisericii ortodoxe ţinând seamă 
că în noul stat român sânt mai 
multe confesiuni care trebue să 
trăească în armonie. Firesc i-a 
urmat legea care se discută astăzi.

Dl ministru Lapedatu arată 
apoi necesitatea legii cultelor, în
trucât statutele unor culte con
stituiau o j'gnire pentru suvera
nitatea statului nostru (numirile 
de episcopi, şi alte dispoziţiuni 
mai mărunte privitoare ia admi
nistraţie). Se produc abuzuri, pen- 
trucă nu avem o lege care sâ 
reglementeze raporturile dintre 
stat şi diferitele culte.

Apoi, mai era nevoe de a- 
ceastă lege pentru a se regle
menta sectele tolerate şi stăvili 
propaganda sectelor netolerate. 
Deciz'unea luată de minister în 
acest sens, câtă vreme nu exista 
o lege la baza ei, n’a avut efect. 
Era necesară această rânduială, 
pentrucă sub masca propagandei 
sectelor se ascund organizaţiuni 
contra intereselor statului. Orce
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a  V a  p u te a  exprim a  pro fu n dele  noa
s tr e  s lm ţem in te  de aderen ţă , d e  Iubire 
ş l  de recu n oştin ţă  d u p ă  s tră lu c itu l  
succes d e la  sen at.

C u v â n tu l com peten t a l  l .  P . S. 
T ale  a  ră s u n a t p e s te  în tre g  cu prin su l 
ţă r ii, tr e z in d  în  su fle te  f ló r t d e  bu 
curie ş l  de p lăcere , că b iserica  o r to 
doxă , p r in  p e rso n a lita te a  sa  Ierarhică  
cea m a t rep re ze n ta tivă , a  sp u s  cu în 
ţelepciu n e creştin ească , cu e leg a n ţă  ş i  
cu m păt, d a r  r&splcat, cam  sim ţeşte , 
cam  g â n d eş te  a su p ra  unei problem e  
d e  o Im p o r ta n ţă  a tâ t  d e  covâ rşito a re  
p en tru  v iito ru l p a tr ie i  n oastre , cum  
este  reg im u l cu ltelor.

In s tin c tiv  era  s im ţi t  de to a tă  
su fla rea  o r todoxă , v ib ra  în  su fle te , ce 
avea, ce treb u ia  s ă  g ră ia sc ă  b iserica  
n o a s tră  s tră b u n ă  la  a cea stă  problem ă. 
Ş l  la tă  cum  p r in  voia  iu l D um nezeu , 
acea s im ţire , acea gân d ire , acea vrere, 
care se  sbu clum a în  co n ştiin ţa  n oastră , 
în  su fle tu l I. P . S . Tale s ’a  înch ega t 
cu u im ito a re  p rec lz lu n e  ş t  p r in  ro s ta  ŢI 
b in e cu vâ n ta t a  a d u s  d e să v â rş ită  lu 
m in ă  ş l  ace l du h  creştin esc  to lera n t  
ş i  îm p ă c iu ito r , ca ra c te ris tic  ortodox ie i 
n oastre , în  con troversele a ru n ca te  cu 
m eşteşu g , cu aprindere, cu m u ltă  p a 
tim ă , uneori ch iar cu rev o ltă to a re  rea  
cred in ţă  în  p a cea  su fle tea scă  a  R o 
m â n ie i n oastre .

C u v â n tu l I. P . S. T ale, s in te ti
z â n d  ceea ce este  esen ţia l, ceea ce este  
s u b ti l  ş i  su b lim , ceeaee este  d iv in  în  
o r to d o x ia  n eam u lu i n o s tru , Ia răşi a  
r e s ta b il i t  ech ilib ru l în  p a ce a  tu rbu 
ra tă , o ferin d  to to d a tă  o p r o b i  conclu
d en tă  ţă r ii, că o rto d o x ia  e l gândeşte 
şi simţeşte profund ş l  p r in  energia  
v o ln ţit sa le  p o a te  m arca  ş l  determ in a  
p en tru  decen ii în a in te  cu rsu l dezvo l
tă r i i  sp ir itu a le  a  R om ân ilo r.

E ra  o n ecesita te  Im p era tivă  a  
rem ii, să  fie  sp u s  in  d iv a n u l R o m á 

d é i  în tre g ite  cu vâ n ta i b iseric ii orto  
doxe cu d em n ita te  ş i  h o tărâre, a şa  
cam  a  ră su n a t ş l  cum trebu e s ă  r ă 
su n e to td ea u n a  în  m om ente Istorice  
decisive, ş l  noi, sm e r iţii  credincioşi a l
I. P . S . Tale, sâ n tem  fo a r te  fe r ic iţi ş l  
m â n d ri, că M itro p o litu lu i A rd ea lu lu i 
t  a  h o tă râ t p ro ve d in ţa  du m n ezeiască  
sâ gândească şi sft exprime ca  
a tâ ta  s tră lu c ită  e locln ţă  acest cuvânt.

T o a tă  f i in ţa  n o a stră , p e n tru  a- 
ceasta , V ă  adu ce o m a g ia lă  în ch in ă 
ciune ş l  Vă s t r i g ă : In tru  m u lţi  an i, 
S tă p â n e i

Urale de, si trăiască, Ia adresa
i. P. S. Sale, ear corul cântă: Intru 
mulţi ani, Stăpâne.

In numele Societăţii femeilor or
todoxe române dna prezidentă Euge
nia Tordăşianu emoţionată spune ur
mătoarele :

Providenţa s’a îngrijit ca în mo
mente grele să vorbească prin aleşii 
săi, aşa ş) In timpul de faţă.

Societatea femeilor ortodoxe, 
care a fost totdeauna strâns legată de 
maica noastră biserică, se închină cu 
recunoştinţă I. P. S. Voastre pentru 
lupta ce aţi purtat pentru apărarea 
bisericei.

Asistenţa isbucneşte in Să trăiască 1
I. P. S. Sa, mult impresionat de 

neaşteptata manifestaţiune de simpa- 
tie şi iubire a fiilor săi sufleteşti, cu 
vocea clară şi sonoră răspunde urmă
toarele:

Când, prin voia Iul Dumne
zeu şi prin unanima voinţă a po
porului, am fost chemat la scaunul,

TELEGRAFUL ROMAN Nr. 28-29

acoperit de glorie morală, al M i
tropoliei Ardealului, mi-am pro
pus în suflet să ascult cu smere
nie de voia lui Dumnezeu şi să 
reprezint cu iubire voinţa popo
rului meu credincios.

Cu această conştiinţă şi în
sufleţit de un sacru Idealism am 
păşit la marea chemare ce mi se 
încredinţase, şi am avut deosebita 
mulţumire sufletească de a vedea 
întotdeauna poporul meu leg at cu 
voinţa lui de ceeace Dumnezeu în 
planurile sale înţelepte a hotărât 
să se întâmple qu dânsul. De aici 
am prins neţărmuritul curaj de a 
reprezenta fără şovăire, la toate 
ocazlunile date, acea superioară 
concepţie bisericească care s’a lim 
petit în mintea şi'n simţirea cle
rului şi a poporului în decursul 
veacurilor de suferinţe trăite sub 
adăpostul sfintei noastre biserici 
strămoşeşti.

Interpret credincios al acestei 
concepţii, care este un crez şi in 
acelaş timp un chiag al sufletelor 
nocstre ale tuturora, am fost şi în 
zilele trecute, în sfatul ţării.

Am plecat de acolo cu con
vingerea că această concepţie şi 
acest crez a pătruns până acum 
şl va străbate de aici înainte tot 
mai mult în conştiinţa deplină a 
întregel ţări, cu puterea unei legi, 
care fiind scrisă in inimi, este mai 
tare decât ori ce lege scrisă pe 
hârtie.

Sosind acum acasă am mul 
ţumlrea şi mângâierea părintească 
de a vedea aderenţa plină de în
sufleţire a clerului şi poporului 
meu la lupta pe care o ducem 
pentru deplina biruinţă a dreptăţii 
bisericii ortodoxe, a neamului şt a 
ţării româneşti.

Vă mulţumesc pentru simţe- 
mintele calde ce mi le-aţi arătat, 
nu întru atâta mie personal, cât 
mai vârtos păstorului care simbo- 
lirează credinţele Voastre. Cu 
aceasta Vă împărtăşesc arhie
reasca mea binecuvântare l

Dela gară numeroşii credincioşi 
în frunte cu I. P. S. Sa au venit in bi
serica catredală, unde înaltul prelat era I 
aşteptat de altă mare mulţime de cre
dincioşi.

Din partea preoţimii catedrale 
s’a oficiat un scurt serviciu religios, 
aducându-se mulţumite Celui prea 
înalt că a ajutat pe 1. P. S. nostru Mi
tropolit de a apărat cu atâta demni
tate sfânta noastră biserică, şl mulţu- 
mindu-i că a ajutat I. P. S. Sale a se 
întoarce in mijlocul turmei Sale.

Serenada studenţilor 
Academiei teologice

In semn de omagiu, Duminecă 
seara studenţii Academiei noastre teo
logice au dai I. P. S. Sale o serenadă 
cântând cântările: Cerurile spun, Dorul 
înstrăinatului şi Balada iancului; ear 
studentul Traian Ciocănelea i-a adresat 
următoarea vorbire:

în a l t  P re a  S f in ţite  S tă p â n e i

D a c ă  în  decursu l s tu d iilo r  n o a s tre  
istorice, a m  fo s t  cu trem u ra ţi de g lo 
r io a se le  p a g in i  a le  epoca lilor a p ă ră to r i  
e i  ortodox im u lu t, p a g in i  d e  p e  aureola  
cărora se ev id en ţla u  f ig u r ile  lu i :  A  ta  
n asie, F oile , M a r  cu E fesan u l, a ne
m u rito ru lu i Ş a g u n a . . .  a p o i nu m a i

p u ţin  am  fo s t  cu trem u ra ţi la  c itirea  
cu vin te lor ce I. P .  S . V o a s tră  le -a ţi  
e x p r im a t ca  p r ile ju l acesto r  de m are  
în sem n ate  evenim ente, d e  lu p ta  ş t  s t a 
torn icia  ce a ţ i  p u s  o, p en tru ca  b iserica  
n o a s tră  s ă  f ie  acolo  u nde lu m in a ta  
co n ştiin ţă  a  I. P . S. V oastre crede că  
trebue s ă  fie.

In im ile p lă p â n d e , a le  f iecă ru ia  
d in tre  noi, p a lp i ta u  de o n espu să  ba  
curie câ n d  n l s ’a  d a t  o ca z ia  să  s a 
lu tă m  rea l tr iu m fu l m o ra l a l  o r to d o 
xiei. s ă  sa lu tă m  p ro v id e n ţia la  p erso 
n a lita te  în tru p a tă  în  * P ă sto ru l*  ce 
su fle tu l îş i  pune p en tru  oile sa le* .

P re s tig iu l  la  care b iserica  n oa 
s tr ă  a  fo s t  r id ica tă , — p rin  a d e v ă ra t  
p a r la m e n ta ru l ş l  fă ră  ten d in ţe  de d u ş
m ăn ie  — cu vâ n t a l  I. P . S  V oastre , 
s fo r ţă r ile  depu se p en tru  a p ă ra rea  
n o a stră , ne au  d e term in a t ş i  p e  n o i cel 
tin eri să  aducem  o m a g iile  n o a s tre  de  
p ro fu n d  respect ş l  închinare I. P . S. 
V oastre , a sig u râ n d u  vă  că vom  f i  cei 

m a i d e v o ta ţi  s lu jito r i ş i  a p ă ră to r i a i 
d o ctrin e i c e tii  gen u in e, a sigu rân du - V ă

Societatea ortodoxă a fe
meilor române a dat Joi seară o 
serbare, la Bucureşti, în cinstea 
I. P. S. S. Mitropolitului nostru 
Nicolae, a cărui strălucită cuvân
tare Ia senat a stârnit entuziasmul 
şi admiraţia tuturor ortodocşilor.

Societatea a oferit 1. P. S. S. 
o casetă bizantină pentru pă
strarea odoarelor bisericeşti.

I s’a mai oferit un perga
ment cu următorul cuprins:

«înalt Prea Sfinţite, 
Niciodată conştiinţa româ

nească t i  a simţit mai clar, mai 
categoric, tot ce reprezenlă bise
rica ei, decât când în Parlamentul 
Ţării, Mitropolitul Ardealului în
făţişa atât de minunat sinteza 
creştinismului ortodox, ce cu
prinde deopotrivă: iubire, iertare, 
înfrăţire, care veşnic mângâe, îm
bărbătează, aprinde în inimi fla 
căra nădejdei ce înalţă cdtră 
culmi.

Niciodată nu ne-am simţit 
mai mândri de a ti români şi 
ortodocşi, decât ascultând pe a- 
postolul iubirii, pe apostolul între 
apostoli care tălmăcea porunca 
celor din morminte.

înalt Prea Sfinţite, ne-ai 
răzbunat pentru cei 1000 ani de 
suferinţe, pentru cei 1000 ani de 
umilinţe. Fii binecuvântat pentru 
tot ce ai revărsat ca lumină şi 
nădejde în sufletele noastre.

Fie-ne ded îngăduit, în nu
mele credincioşilor strânşi în jurul 
Soc. ortodoxe naţionale a femeilor 
române, a vă aduce, prin acest 
dar isvorât din adâncul inimilor, 
prinosul nostru de recunoştinţă,

că vom  p r iv i la  Idea lu l p r o fe ţi t  de  
I. P . S . V o a stră , ca la  u » n l d in  cele 
m a l categorice im pera tive , ru g â n d  p e  
C erescu l P ă r in te  s ă  V ă ţin ă  în tru  
m u lţi  fe r ic iţi an i.

La această manifestaţie a viito
rilor slujitori la altarul Domnului, I. P. 
S. Sa accentuează, că poporul nostru 
românesc, cum dovedesc paginile 
istoriei, se identifică cu credinţa stră
moşească. Ii îndrumă să urmeze şi ei 
aceasta tendinţă, — pentru că şi în 
activitatea mea din parlamentul ţării 
am fost condus de aceste idei. Din 
toată această luptă, să culegeţi învă
ţătura, că totdeauna şi în orice Îm
prejurări să vă identificaţi cu idealul 
şi aspiraţiile poporului şi ale bisericii 
noastre, având convingerea firmă şi 
hotărâtă, că acest ideal îl vom duce 
la bun succes.

îmi amintesc de luptele grele 
din trecut ale bisericii noastre şi zic: 
dacă eu nu voi trăi să duc la înde
plinire acest ideal, Dumnezeu să vă 
ajute să-l duceţi voi.

Dorind să vă faceţi una cu acest 
ideal al bisericii şi cu aspiraţiile po
porului nostru, vă împărtăşesc arhi
ereasca binecuvântare. ,

de iubire, de devotament şi de 
respect nestrămutat».

La această serbare a fosl 
de faţă o distinsă asistenţă de 
doamne şi domni.

Pr. Mlhălcescu, din partea 
clerului român, a spus:

Lupta titanică pe care aţ 
dus’o în Senat, este lupta nea
mului şi a preoţimii, care în dea 
lungul veacurilor au avut de su 
ferit. Strălucita biruinţă pe cart 
aţi repurtat-o, este biruinţa ro 
mânismului şi a bisericii noastre 
I. P. S. Sale urează ani mulţi ş 
sănătate, să poată lupta conta 
concordatului.

Dna Alexandrina Cantacu 
zino, a cetit o scrisoare de o 
magii din partea dlui prof. Po 
pescu Tudor.

I. P. S. Sa Mitropolitu 
Nicolae, mulţumeşte pentru deli 
cala atenţie ce i s’a dat. N  
mi-am făcut decât datoria de . 
apăra ortodoxia noastră, aşa cui 
am moştenit o. Noi rí am ars p 
rug nid ştiinţa şl nici pe acei t 
ne erau potrivnici. Din biseric 
noastră, am tras tăria sufleteasc 
cu care am rezistat dealungi 
veacurilor. Voi păstra darul, p 
care mi-l daţi ca dovadă de iăr. 
şi bunătate de suflet orto do. 
N'am avui niciodată un cuvâi 
de mustrare pentru rătăciţi. N i  
mai prin iubire vom readuce / 
fraţii noştri rătăciţi, la sâni 
bisericii ortodoxe. —

Corul şcoalei ortodoxe, sl 

conducerea dnei Cucu, a cânt 
câteva cântece bisericeşti.

Sărbătorirea I. P. S. Sale Mitropolitolni Nicolae la 
Soc. ortodoxă naţională a femeilor rom. din Bncnreşti
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sectant conform legei noui irebue 
să părăsească ori ţara ori ordinul 
căruia îi aparţine.

Patronatul, nu putea fi mul
ţumit, în urma reformei agrare, 
care a dat pământurile patronilor 
în mânile ţăranilor, şi a refor
melor sociale şi economice care 
făceau imposibilă exercitarea pa
tronatului.

Dispoziţiunile legii privitoare 
la controlul statului au fost con
siderate de unele culte jignitoare, 
ceeace este o exagerare.

Deasemenea .trebuiau fixate 
normele după care statul să poată 
acorda ajutoarele.

Pentru ce au trăit în ve- 
:hiul regat, sânt chestiuni neîn- 
,elese, trecerea dela un cult la 
altul şi religiunea copiilor.

La ministrul cultelor, spune 
II ministru Lăpedatu, se primesc 
jrotes'e «împotriva degradării 
»sericii unite», fiind pusă alături 
le bisericile minoritare.

Nici odată nu s’a cerut, 
pune dl ministru al cultelor, o 
ege specială pentru uniţi.

Dl Vintilă Brătianu, preşe- 
lintele consiliului de minşiri, a- 
linteşte o convorbire pe care a 
vut-o cu 1. P. S. Sa M tropolitul 
fasile Suciu cu câţiva ani în 
irmă şi în care ş:-a exprimat pă- 
trea că în interesul bisericii 
nite, pentru păstrarea caracte- 
nlui ei naţional, ar fi bine să 
u fie cuprinsă în Concordatul 
are s’a încheiat peulru biserica 
omano-catolică.

1 P. S. Sa Mitropolitul 
uciu. Nu trebuesc cuprinse toate 
ultele s .b  aceeaş pălăr'e.

Intervenind îa discuţie I. P. 
. Sa Mitropolitul Nicolae, in- 
stă ca reprezentantul bisericii 
nite să preciseze dacă preferă 
i fie stabilit raportul acelei bi- 
•rici prim’o lege specială.

Dl Al. Lăpedatu în conti 
nare spune că această lege a 
ist anunţată pria patru messgii 
jnsecutive, începând din 1924. 
Lai toate dispoziţiunile din lege 
r obţinut consimţământul tu- 
ror cultelor.

As ipra art. 9 devenit 11, 
ivitor la personalitatea juridică 
au produs oarecare dezacorduri.

De asemenea nu s’a căzut 
; acord nici asupra cuprinsului 
t. 45 devenit 47.

Catolicii susţin că biserica 
te subiectul dreptului; ear or- 
docşii, că averile sunt intabu- 
te pe conunităţi. Câtă vreme 
este doctrine nu sânt bine fi
te (?), este greşeală să se co
lice.

Din punct de vedere juridic, 
•munităţile religioase sânt per- 
ane juridice de drept comun, 
ispoziţiile dreptului comun, care 
nt clare şi precise, se vor aplica 
comunităţilor religioase.

Ca să se evite procesele in- 
minabile, a crezut că e bine ca 
itul să ofere să construească 
ierică pentru cei ce rămân fără

biserică, atunci când se produc 
treceri dela un cult la altul.

Trecând la chestiunea orga- 
nizaţiunilor baptiste, face un scurt 
istoric al ei, şi arată necesitatea (?) 
de-a recunoaşte această confe
siune care era recunoscută prin 
lege în Ungaria (!)

Manifestele care s’au împăr
ţit la Gherla şi manife staţiunile 
care s’au organizat în mai multe 
centre ale Ardealului, au tulburat 
des'gur, atmosfera de linişte, în 
care avea să se discute această 
lege.

Referindu-se ia cuvântarea 
dlui Gyárfás, care făcea apologia 
libertăţilor confesionale din fosta 
Ungarie, dl ministru Lapedatu ci
tează nume ilustre de înalţi ie
rarhi, uniţi şi ortodocşi, cari cu 
greu erau întăriţi de guvernul 
maghiar, sau n’au fost întăriţi de 
loc. Noi românii am fost victi
mele guvernelor maghiare, indi
ferent de confesiunea noastră, ca 
naţiune.

Avem un stat care s’a des- 
voltat prin propriile lui forţe, cu 
tradiţii, şi nu putem da cultelor 
o organizaţie de împrumut. *

— Aproape în acelaş senz 
a vorbit dl pr mministru Vintilă 
Brătianu, expunând concepţia gu
vernului naţional-liberal asupra 
rostului bisericilor în stat.

In şedinţa dela 30 Martie.
Dl Bogdan-Duită, a cerut 

ca art. 45, devenit 47, să fie scos 
din lege, ca dl ministru al cul
telor, studiindu 1 din nou să 1 
prezinte sub forma de proiect de 
lege, ca o completare a legii în 
discuţie.

Dl I. Soricu, a cerut ca ar
ticolul 47 să fie menţinut, şi în 
vechea lui redactare.

P. S. S. Episcopul, Nicolae 
Ivan, sprijină articolul în ultima-i 
redactare.

P. S. S. Episcopul Lfossu, 
a propus următorul amendament: 
«Cei cari trec ia alt cult, sau sânt 
excluşi din biserică, n’au nici un 
drept la averea bisericii de orce 
natură ar fi ea».

Dl ministru Al. Lăpedatu: 
După o lună de discuţii înver
şunate, regret că adversarii se 
găsisc pe acekaş poziţii.

Concluzia logică (?) duce la 
suprimarea articolului 47.

Cum cererile ambelor părţi 
nu sânt bine fixate (?) din punct 
de vedere doctrinar şi au ur
mări nefericite (?) din punct de 
vedere politic şi social, eu jiu  
pot (!) să iau vre’o hotărâre în 
favoarea nici unei teze.

Când noi căutăm să ţinem 
cumpăna între cele două biserici, 
să nu ni se spună, că nu ne în
grijim de biserica ortodoxă, pen
tru că noi ţinem, deasupra ori
căror consideraţii, la liniştea ţării. 
Când o legiferare într’un sens 
sau altul ar putea da naştere la 
lupte confesionale între fraţi, noi 
luăm atitudine alături de intere
sele superioare ale neamului. Şi 
dacă cei doi mari ierarhi ai bi

serici ortodoxe ar fi în locul meu, 
ar putea face ceace îmi cere mie 
să fac? Sânt sigur că nu.

P. S. Episcopul Roman: Aş 
face-o!

I. P. S. S. Mitropolitul N i
colae: Dacă mă raliéi la punctul 
de vedere al consiliului legislativ 
ce hotărâre veţi lua?

Dl ministru Al. Lăpedatu: 
Menţin articolul, dacă se raliază 
şi cealaltă parte...

In şedinţa dela 31 Martie, 
dl P. Qârboviceanu, raportor, a 
cetit amendamentele propuse în 
şedinţa precedentă, la art. 47.

Omul mare, este omul pro
blemelor mari ale vieţii şi ale in
stituţiilor pe care el este chemat să 
le conducă.

In fărâmiţarea zilnică şi obi
şnuită a vieţii, el'se simte, pare, 
stingher şi neîndemânatec, ca vul
turul între zăbrelele care-l ţin pri
zonier, împiedecându-i s borul avân
tat în slăvile cerului.

Omul ma?e, es le menit pentru 
acţiuni de mari dimensiuni şi de 
profunde rezonanţe spirituale.

E l este un erou pe care-l tul
bură şi-l întristează agitaţiile me
diocre ale vieţii, dar pe care-l 
pasionează vibrant greutăţile lup
telor decizive şi importanţa ceasu
rilor solemne.

In aceste ceasuri unice el are 
atitudini profetice şi afirmă inspirat 
adevăruri peste care istoria nu va 
putea trece fără  interes şi aprecieri 
de valoare.

El deschide, revelatoriu, per 
spéciivé nebănuite, muncii şi idea
lismului unei întregi generaţi.

Iată de ce înalt Prea Sfinţitul 
Nostru Mitropotit N IC O LA E , a 
triumfat într'o luptă dârză împo
triva celor ce-au încercat să fa l
sifice istoria bisericii noastre sfinte, 
şi a sufletului românesc.

Când se organizau procesiuni 
ostentative şi farisalce, Arhiereul 
nostru îşi adâncea sufletul său 
meditativ în tainele sfinţeniei şi mu
ceniciei Bisericii noastre drept- 
slăntoare, casă desprindă din ele 
liniile mari şi rosturile superioare 
ale activităţii spirituale a neamului 
nostru.

De aceea, noi credincioşii Bi
sericii ortodoxe, cu recunoştinţa de 
fii pentru felul cum I. P. S. Sa 
ne-a apărat şi ni-a interpretat ide
alurile creştineşti şl româneşti, II 
înconjurăm azi cu toată iubirea 
noastră şi rugăm pe Dumnezeu 
să-l dăruiască sfintelor noastre 
biserici, în pace, întreg, cinstit, 
sănătos, întru zile îndelungate, 
drept îndreptând cuvântul adevă
rului Său/

*Pre Stăpânul şi Arhiereul 
nasiru, Doamne, îl păzeşte întru 
mulţi a n i/» ...

S’au respins cele propuse de 
P. S. S. Episcopii Hossu şi Ni
colae Ivan, şl s'a admis amenda
mentul propus de dl prof. Bogdan- 
Duică prin care se cere supri
marea articolului 47.

*
A urmat, după aceasta, de

claraţia I. P. S. Sale Mitropo
litului nostru* N icolae, — de
claraţie făcută în numele re
prezentanţilor Episcopatului bi
sericii ortodoxe române.

Publicăm acest act istoric 
în altă parte a numărului de 
faţă.

Vestea că I. P. S. Sa va sosi 
Duminecă la ora 11 acasă, s’a lăţit 
într’o clipă printre credincioşii din 
oraşul Sibiului.

încă Înainte de ora 11 se afiau 
pe peronul gării membrii Consiliului 
mitropolitan şi arhiepiscopesc in frunte 
cu I. P. C. Sa vicarul Dr. V. Stan, 
profesorii şi studenţii cu i. P. C. Sa 
rectorul Dr. E. Roşea; profesorii şi 
elevii Şcoaiei normale, elevii şi pro
fesorii Seminarului, Şcoala de cantori 
şi profesorii lor, un număr însemnat 
de profesori şi profesoare dela iiceui 
«Oh. Lazăr», «Domnita ileana* şi dela 
Şcoala comercială. Apoi un mare nu
măr de credincioşi din toate păturile 
societăţii, între cari multe doamne. 
Armata era reprezentată prin dl ge
neral Mihaescu şi di colonei Cristea 
Vasilescu, comandantul şcoaiei de in
fanterie; numeroşi of,ţeri, ţărani din 
suburbiile oraşului, şi mult tineret.

La sosirea trenului numeroşii 
credincioşi au isbucnit In urale de: 
Să trăească, la adresa i. P. S. Sale, 
ear corul Academiei a cântat «Bine 
eşti cuvântat*.

Pe scările trenului apare I. P. S. 
Sa Mitropolitul nostru. E un moment 
înălţător, ochii tuturor se îndreaptă 
spre I. P. S. Sa.

In numele intelectualilor şi cre
dincioşilor mireni dl JDr. N . C om şa, 
membru al tuturor corporaţiunilor noa
stre bisericeşti de jos deia parohie 
până ia congresul naţional bisericesc, 
adresează I. P. S. Sale următoarele:

/. P . S f in ţ i t e i  —  Mă găsesc in 
unul din cele mai înălţătoare mo
mente, când în numele credincioşilor
1. P. S. Voastre din oraşul Sibiu, Vă 
adresez câteva cuvinte isvorâte din 
inima caldă.

In toate acjiuniie 1. P. S. Voastre 
v’am urmărit şi v’am urmat cu atenţie 
şi am fost totdeauna cu conştiinţa 
dară că biserica şi-a găsit in I. P. S. 
Voastră un mare apărător. Această 
credinţă nu ne-a înşelat.

Am avut fericirea să ascultăm 
cuvântul respicat al I. P. S. Voastre 
acolo, unde trebuia să se audă. Pu- 
biicul sibian vine să Vă aducă prin 
mine omagiile lui pentru strălucirea 
ce aţi adus bisericii şi roagă pe bunul 
Dumnezeu ca să vă ţină mulţi ani, ca 
biserica noastră să aibă apărător şi 
Îndrumător.

Să trăiţi Intru mulţi anii —
La finea vorbirii cei prezenţi 

isbucnesc în: Trăiască! Corul cântă: 
Mulţi ani.

In numele bisericii I. P. C. Sa 
D r. V. S ta n  rosteşte următoarele:

în a l t  P re a s f ln ţite  S tă p â n e i
A ş te p ta m  eu în fr ig u ra re  c lip a  

a cea sta , pen tru  n oi d e  să rb ă to a re  să  
V ă vedem ia r  în  m ijlocu l n ostru , sp re

„éPre Stop anul şi Jirhiereul 
nostru, ffoamne, îl
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Băuturile spirtoase
Preşedintele biroului internaţio

nal antialcoolic din Lausanne, profe
sorul elveţian, dl Hercod, — care a 
publicat de curând broşura: Raportul 
biroului internaţional contra alcoolis
mului pe anul 1927, — vizitase nu 
de mult şl capitala ţârii noastre. Cu 
acel prilej unul din scriitorii şi pu
bliciştii bucureşteni, dl Jean Bart, vor
bind cu dl Hercod despre America, 
a căutat să afie cum s’a înfăptuit p ro 
h ib iţia  alcoolului In Statele Unite şi 
care este rezultatul adevărat, căci cele 
roşi contradictorii păreri circulă asupra 
acestei chestiuni.

Este adevărat, spune dl Hercod, 
că presa din toate ţările, insinuează 
felurite ştiri informând publicul anume 
ca să creadă că marea reformă de 
peste ocean a dat complet faliment.

De sigur că Statele Unite au 
procedat foarte sumar cu producătorii 
de băuturi alcoolice. Opinia publică 
de pretutindeni trebue să urmărească 
necontenit acest enorm laborator de 
experienţă prohibiţionistă, căci rezul
tatele vor servi In viitor legislaţiei 
tuturor statelor civilizate.

Problema este foarte grea, să 
aperi o frontieră de 35,000 km., îm
potriva contrabandei de alcool, ser
vită de automobile, vapoare şi avioane.

Guvernul american însă nu dă 
înapoi. Luptă cu îndârjire. S’a creat 
o flotă formidabilă care apără întreg 
litoralul şi inspectează toate vasele 
plutitoare departe în largul mării. 
Aproape 6 miliarde de lei se chel 
tueşte pentru aplicarea regimului uscat.

Că legea nu se respectă cu 
sfinţenie, e sigur. Zilnic vedem nenu
mărate condamnări, fabrici de alcool 
clandestine aruncate în aer, să găsesc 
băuturi otrăvitoare fabricate în labo
ratoare. Dar toate aceste constatări 
nu dovedesc că marea reformă nu 
va avea într’un anumit timp rezultate 
salutare pantru viaţa societăţii ame
ricane.

In Lumea Nouă se duce răsboi 
gingantic împotriva alcoolului.

Care sânt adevăratele motive ce 
au făcut pe americani să păşească la 
o reformă aşa de radicală?

Tehnica, ritmul vieţii moderne, 
face ca efectele alcoolului să se simtă 
mai mult în lumea industrială, de cât 
în cea agricolă.

Să luăm numai câteva ramuri 
de producţie. Stateie Unite au vreo 
600.000 km., cale ferată; 60.000 de 
locomotive, 2 milioane funcţionari, 
transportă sute de milioane de călă
tori şi tone de marfă.

Tot acest gigantic mecanism, 
ca să funcţioneze bine, trebue să fie 
veşnic treaz, căci viaţa călătorilor ar 
fi într’o permanentă primejdie.

Marii industriaşi şi financiari a 
mericani înţeiegându şi interesul au 
susţinut reforma, căci muncitorul u sca t 
produce mai mult de cât cel um ed. 
Riscurile sub regimul prohibiţiei sânt 
mult mai mici. Cu drept cuvânt se 
susţine că libertatea alcoolului era cu 
putinţă In veacul morilor de apă, azi, 
în veacul electricităţii şi al aeropla
nelor, devine o imposibilitate.

Efecteie economice şi morale 
ce trebuie să dea o asemenea reformă 
gingantică nu se vor putea calcula 
de cât mai târziu Nu trebuie să tra 
gem Incheeri pripite după abaterile 
care le vedem azi.

In America fabricile de spirt, 
bere, ca şi cârciumile au fost închise 
fără despăgubire. Fabricile s’au trans
format. Produc bomboane, ciocolată, 
siropuri etc.

Cârciumile s’au transformat în 
restaurante, cofetării, drogherii. Stru
gurii se usucă. Fructele se fac mar- 
melade, fabricarea siropurilor a în

locuit vinul. Nici o zdruncinare eco 
nomică nu a avut loc. In fabrici acci
dentele au scăzut cu 50%. Numărul 
crimelor a scăzut la jumătate. In 
unele oraşe americane s’au desfiinţat 
închisorile şi sanatoriile de alcoolici.

Cerşetoria şi vagabondajul scad 
mereu. Sănătatea publici progresează. 
Bolile şi mortalitatea au scăzut.

Vreţi să ştiţi dacă reforma a dat 
faliment?

întrebaţi la bănci şi veţi con 
stata că depunerile su sporit cu 338 
milioane dolari. întrebaţi compăniile 
de asigurare cari şi-au sporit poliţele 
noi cu 800 miiioane dolari. întrebaţi 
negustorii cari, mai cu seamă la ve
derea sărbătorilor, nici odată n’au 
făcut afaceri mai bune decât in timpul 
prohibiţiei.

in adunarea dela Cleveland in 
1918societatea inginerilor şi mecani
cilor de locomotive, 90.000 de mem
bri, au votat in unanimitate prohibiţia.

Din cauza reformei s’au înte
meiat nenumărate bănci muncitoreşti. 
Datoriile se plătesc repede. A verile  
b isericeşti cresc d in  an  In an. Socie
tăţile de caritate progresează.

Şi cei mai bun mijloc de con
vingere: ascultaţi corul jalnic al câr- j 
ciumarilor!

De sigur că infractori sânt mulţi i 
şi că viţiosul va găsi mereu mijlocul i 
să-şi satisfacă patima. Dar marea mul- : 
ţime a celorlalţi?

Dificultăţile şi preţui urcat al 
alcoolului fac să scadă numărul bău
torilor vechi. Dar când ne gândim 
că o nouă generaţie se ridică fără să 
cunoască alcoolul...

După un timp mai lung se vor 
putea aprecia efecteie prohibiţiei, i 
Căci este sigur că America va avea 
cele mai mari şanse in viitor pentru 
a concura orce stat din lume... Ea a 
făcut cea dintâi pasul hotftrâtor Îm
potriva otravei alcoolului...

Manualele şcolare 
şi cele zece porunci
In scop de-a Introduce unifor

mitate in textul cărţilor de şcoală cu 
privire Ia redarea celor zece porunci, 
sf. Sinod, in şedinţa din 25 Iunie 1927, 
in baza raportului P. Sf. apiscop lacob 
al Huşilor, a stabilit următorul text:

/. E u sâ n t D o m n u l D u m n ezeu l 
tău , s ă  nu a l  a l ţ i  D u m n ezei a fa ră  de  
m ine.

//. S ă  n u -ţl fa c i ţie  ch ip c iop lit, 
n ici vre o  a l tă  a sem ă n a re  a  lucrurilor  
care s â n t  in  cer sa u  jo s  p e  p ă m â n t ş i  
d in  câ te  s â n t In a p e  ş i  su b  păm ânt-, 
să  nu te  închin i lor, n ic i să  se rv eş ti lo r. I

III. S ă  nu  le i num ele D o m n u lu i  
D u m n ezeu lu i tă u  in deşert.

IV . A d u  ţ i  a m in te  de z iu a  d e  \ 
odihnă, ca s ’o s f in ţe ş t i  p e  ea. Ş a se  \ 
z i le  s ă  lucrezi, ea r  a  şa p te a  te o d ih 
neşte, căci este z iu a  D o m n u lu i D u m n e
zeu lu i tău .

V. C in s te ş te  p e  ta tă l  ş l  p e  m am a  
ta , ca s ă - ţl  f ie  ţie  b ine să  tră ie ş t i  an i 
m u lţi p e  p ă m â n t.

VI. S ă  nu a d z l .

VII. S ă  nu f l l  desfrâ n a t.

VIII. S ă  nu fu ri.

IX . S ă  nu m ă rtu r ise ş ti s trâ m b  
a su p ra  a p ro a p e lu i tău .

X . S ă  nu p o f te ş t i  so ţia  aproapelu i 
tău , n ic i ca sa  la t, n ic i ţa r in a  lu t, n ic i 
s lu g a  la i  ş l  n ic i oricâ te  s â n t a le  a p ro a 
p e lu i tă a .

IPORM TIIl
Mare întrunire de popor. Peste 

cinci mii de cetăţeni români s’au adu
nat Duminecă, in 25 I. c. Ia D eva , 
fntru apărarea dreptului românesc tn 
chestia optanţilor. Adunare« a votat 
o moţiune, tn care, după pilda dată 
de alte oraşe, se exprimă mulţumiri 
diui ministru de externe N co la e  T ltu - 
lesca  pentru felui demn şi energic In 
care a apărat interesele patriei noa
stre In faţa Societăţii naţiunilor.

Principesa Mary, fiica regelui 
Oeorge al Angliei, va vizita in cu
rând Palestina tn tovărăşia soţu'ui ei, 
unde va fi oaspetele înaltului comisar, 
Lordul Piuraer.

Aurul dela Moscova. Banca Fran
ţei a pornit proces împotriva celor 
două bănci americane, unde guver- 
uul sovietic a depus sume mari de 
dolari in aur. Ouvernul francez sus
ţine, ca aurul acesta, venit dela Mo
scova, reprezintă o parte din stocul 
de aur in valoare de zece milioane 
dolari ce-I cumpărase în 1915—1917 
tn Rusia şi care fusese confiscat de 
guvernul sovietic ia izbucnirea revo 
luţiei. Ambasadorul Franţei a adresat 
in acelaş timp o notă, arătând că 
banca Franţei posedă la banca impe
rială a Rusiei un depozit de 52 mi- j 
lioane franci aur, ear sovietele refuză j 
statornic restituirea depozitului. Se j 
spune, că şl guvernul român va pro- j 
ceda ca in Franţa, înaintând o recla 
maţie In justiţie pentru a cere seche
strarea aurului rusesc ca făcând parte 
din depozitul trimis ia Moscova in j 
timpul răsboiului.

Electrificare a Iordanului. Opera 
de electrificare a jordanului, In apro- i 
pierea lacului Tiberiadei, a început j 
de curând sub conducerea ingine
rului Ruthenberg. Actualmente se 
construeşte canalul din beton de 400 
metri lungime, prin care va fi con
dusă ana la turbine, dintr’un rezervor 
amenajat cu ajutorul unui stăvilar ar
tificial. Această uzină va avea deo
camdată turbine care vor produce o i 
energie de 24 000 H. P.

Mulţumită. Comitetul Societăţii 
ortodoxe naţionale a femeilor române, 
filiala Sibiu, aduce viile sale mulţu
miri, pe această cale celor cari au dat 
concursul lor la reuşita festivalului re
ligios din Dumineca ortodoxiei 4 Mar
tie 1928: 1. Părintelui Dr. Cristescu 
care in cuvântarea sa, Educaţie şi apo
stolat ortodox, a argumentat aşa de I 
frumos cum trebue făcută educaţia I 
ortodoxă; 2. Corului reuniunii de 
cântări Oh. Dima şi ilustrului său 
conducător N. Oancea, cari ne-au 
Înălţat sufletul prin execuţia diferi
telor bucăţi religioase, precum şi mi
cuţelor eleve: Minerva Beu, Maria 
Paşca şi Hortensia Băilă pentru reci
tările atât de clare şi expresive.

Mulţumeşte de asemenea 1. P.
S. S. Mitropolit Nicolae Bălan şi ur
mătoarelor persoane, care au parti
cipat ia festivalul reiigios, contribuind 
cu oboiul lor ia mărirea fondurilor 
societăţii:

I. P. S. S. Mitropolit Nicolae 
Bălan 500 lei, dna şi dl Floaşiu sen. 
300 lei, şi Şcoala Normală. Câte 200 
lei: dna şi dl Lăpedetu şi dna şi di
N. Bratu. 220 lei: Şcoala internat a 
«Astrei». 130 lei Şcoala medie de fete. 
Câte 100 lei: di Horia Petrescu, dl 
Ţeposu, dna Dr. Comşa, dna Agnăs 
Măcelar, dl T. Popovici, dl Dr. Stan, 
dna Dr, Preda, Părintele Dr. Cristescu,

dna şi dl Doboi, dna Preot Boiu, 
dna şi dl inspector Petrescu, dl Uie 
Măcelar, dna Schiau, dl Profesor 
jantea, dl N. şi dna Bucşea, 70 lei 
dna şi dl protopop Cioran. Câte 60 
lei, dra Directoară a liceului de fete 
Ştefănescu, dna şi dl Diaconescu şi
N. N., 50 lei dna şi dl Bologa. Câte 
40 lei: dra Borcea, dl Nistor asesor, 
dl Preda loachim, dra Stroca, dna 
Col. Rădulian, dna şi Col. Paraschi- 
vescu, Maior Filip, dl Dr. Stanciu, dl 
Ohiţescu şi dra N. Câte 25 lei: dl 
Opriş şi dl Orăştean. Câte 20 lei: 
dl Constantin, dl Drăghiciu, dl Broşca, 
dl Mihu, dna Costea, dl Maior Coman, 
dl Căp. Ohetar, dl Căp. Ohiorghiu, 
dna Petruţiu, dl Băilă, dl Ooguţa, dl 
Neagu, dl Teodor, dl Maior, dl Cons
tantin, dna Bărbat, dl Macxim, dl 
Dordea Traian, dna Banciu, dl Micu, 
Lt. Andreescu, Lt. Traşcu, dna Col. 
Florescu, dna Dăncilă, dna Poponea, 
dna Nedoviceanu, dna Crişan, dna Hrşa 
dna Broşca. dl Cirlea, dl Poponea, 
dna Dr. Popovici, dna Pop, dl J dariu 
şi alţi 10 anonimi. 15 lei un anonim, 
16 Iei un anonim, iar câte 20 lei: dl 
Pop farmacist, dna Gherman, d! Pop, 
dl E. Tordăşianu, dna Dr. Hozan, 
dna Vulcu, dl Cosma şi 4 anonimi. 
Ceilalţi câte 10 lei şi 5 lei. C om ite tu l.

Mulţumită- Dna Ana Lazar n.
Florea, profesoară a dăruit din pri
lejui aniversării morţii iubitei sale 
mame dna Susana Florea la fondul 
săracilor, administrat de Reun. fem. 
ort. rom. pentru infrumseţarea bise- 
ricei din dosefin» suma de 200 Lei. 
La acelaş fond in ioc de flori Deri- 
toare pe sicriul regretatei dna Ca- 
lipsa Liandru n. Oniţiu a dăruit dna 
Victoria Boiu, prezident» Reun. suma 
de 200 Lei. Pentru aceste daruri aduce 
sinceră mulţumită. C o m ite tu l

Conferenţe. Apreţiatul nostru pro
fesor dela Academia Teologică An- 
dreiană, D r. O tlg o re  C ris tescu , a fost 
invitat in ultimul timp in diferite cen
tre din Ardeal pentru a ţinea confe
renţe cu caracter religios. Duminecă 
in 17 Martie a vorbit în S i l i ş t e  de
spre: V aloarea  p e r s o n a lită ţ i i  in  lu  
m ina creştin ism u lu i şi elevilor Şcoalei 
comerciale despre: C reş tin ism u l ş l  
v ia ţa  econom ică. Sâmbătă 24 Martie, 
in cadrele unui festival dat de Soc. 
ort. a femeilor române din D eva , a 
ţinut o conferenţă cu subiectul: <Sen- 
s a l  b iseric ii creştine ş l  v ia ţa  om e
n ească», 2 exortaţii ţinuie elevilor dela 
liceul cDecebai», una despre: T ip u ri  
de tin er i d in  N . T. şi alta despre 
t ld e a lu l  c u ltu r ii», şi Ia 25 Martie o 
conferenţă la Reuniunea de meseriaşi 
despre: S fin ţe n ia  m a n t i i  ear Dumi- 
vecă 1 April conferenţă !a A lb a -Ia lla  
despre: M isio n a r ism  cultural. — In 
toate locurile a fost ascultat cu multă 
atenţiune şi plăcere de numeros au
ditor şi viu felicitat.

ŞTIRI LOCALE
Teatru. Artiştii Teatrului naţional 

din Cluj anunţă, pentru seara de 5 
April a. c., o reprezentanţie In teatrul 
sibian. Se va juca revista cu muzică 
în 5 acte, intitulată D in  z ile  m ari, care 
scoate la iveală faptele eroice ale ar
matei române, începând din 1916 până 
ia încoronare în 1922 la Aiba-Iuiia. 
Bilete se vând la Librăria Foaia Po
porului. începutul reprezentaţiei la ora 
9 seara.
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„FRUMOASA“, întreprindere industrială de lemne s. a. din PETRECU

Convocare
Domnii acţionari ai s. a. «FRUMOASA», între

prindere industrială de lemne din în Petreşti, prin aceasta 
se convoacă la a

care va avea loc la sediul societăţii Petreşti, în ziua de 
9 5  A p rilie  1 9 9 8 , ora 3 p. m., cu următoarea

Cassa în n u m e ra r________________   2,72H0
Fabrica de cherestea şi instalaţiuni ______ 1.131,761'—
Imobile________________________________  100,000-—
I n v e n ta r _____________________________  1-—
Marfă fasonată conform invent, de depozit 2.901,165*—
D e b i to r i_____________________________  2.165292-38

6.390,940-48

Capital socie tar_____________  900,0.0-—
Fond de rezervă_____________  38,255-01
Rezervă specială pentru creanţe dubioase... 117,892-—
C a u ţiu n i_____________________________  2,060-—
C red ito ri___________________  5.188,620-39
Be n e f i c i u :

Report din anul 1926 ____  6,219-19
Beneficiul net din anul 1927 137,893 86 144,113-05

6.390 940-48

Activa____________________ Contul Bilanţ la 31 Decem vrie 1927____________________Pasiva

O R D I N E  D E  ZI :
1. Deschiderea adunării generale.

2. Bilanţul pe anul 1927, raportul consiliului de admini
straţie şi al comitetului de cenzori, darea absolutorului.

3. Distribuirea profitului net.
4. fixarea jetoanelor.

5. Alegerea întregului consiliu de administraţie şi a comi
tetului de cenzori.

6. Eventuale propuneri.

Domnii acţionari cari vor să participe la adunarea 
generală, sunt invitaţi a depune acţiile la casseria socie
tăţii în Petreşti, cel puţin cu 3 zile înainte de adunare.

Pe t r e ş t i ,  la 24 Februarie 1928.

Consilia] de adm inistraţie.
(46) 1 -1

Debit____________________Contul Profit şi Perdere___________________ c red it

Cheltueli g e n e ra le _____________________  474,888-21
Amortizări______________________________  147,064- -
Abscrieri pentru fondul creanţelor dibioase 64,958- —
Be n e f i c i u :

Report din anul 1926 ____ 6,21919
Beneficiul n tt din anul 1927 137,893-86 144,113-05

831,023 26
Pe t r e ş t i ,  la 31 Decemvrie 1927.

Report din anul 1926 __________________  6.21919
Beneficiul brut la tăiere de lemn străin   561.825-—
Beneficiul brut la m a r f ă _______________  262,979 07

831,023-26
Pentru contabilitate: Torna Preiss m. p.

Emil Maier m. p., preşedinte. 
Dr. George Măcelar m. p.

D I R E C Ţ I U N E A :

Victor Herzfeld m. p. Dr. Lionel Blaga m. p. Dr. Aurel Muntean m. p. 
Dr Emanuil Stern m. p. Dr. Petru Nicolaus m. p. Dr. ion Oniţiu m. p.

Verificat şi găsit conform cu registrele.

C O M I T E T U L  DE  S U P R A V E O H I A R E  :

Pe t r e ş t i ,  la 15 Martie 1928.

loan Rebega m. p., preşedinte. Aurel Bojiţia m. p. Leo Ban m. p.

Nr. 82/1928. (40) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
clasa Ii-a Vălişoara, protopopiatul 
Băiţa, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare in 
Telegraful Român.

Venitele impreunate cu acest 
post sânţi

1. întregirea dela stat conform 
celor fasionate in coala B.

2. 7 (şapte) jugdre pământ se
siune parohială.

3. Câte una ferdelă cucuruz 
sfărâmat dela fiecare familie, eventual 
preţul lui in bani, după preţul zilei.

4. Stola obişnuită.
Concurenţii îşi vor înainta ce

rerile cu actele cuvenite oficiului pro- 
topopesc Băiţa (jud. Hunedoara) in 
terminul prescris şi se vor prezenta 
tn parohie spre a face cunoştinţă cu 
poporul, eventual spre a celebra Sf. 
Liturghie şi a predica.
Oficiul protopopesc ort. rom. Băiţa, 
in înţelegere cu Consiliul parohial 

respectiv.
Băiţa, la 5 Martie 1928.

Dumitra Mec&rea

j Mr. 214/1928. (41) 3—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei a treia 

Sâllşte, parohie de cl. I-a, se publică 
din nou concurs cu termin de 30 zile 
dels prima apariţie in Telegraful 
Român.

Venitele impreunate cu acest 
post sânt:

Salar dela stat conform coaiei B.
Relut de locuinţă 4800 lei anual; 

Reiut de lemne 5000 lei anual dela 
parohie, şi stola obişnuită in parohie.

Candidaţii îşi vor înainta cere
rile, instruite conform normelor In vi 
goare, subsemnatului oficiu proto
popesc şi se vor prezenta in comună 
spre a fi cunoscuţi de popor.

Săiişte, ia 14 Martie 1928, 
Oficiul protopopesc ortodox român 
din Săiişte, in înţelegere cu consiliul 

parohial.
Dr. D. Borda

protopop.

Citiţi

i M E M O R I I L E
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

protopop.

Pictură Bisericească
Subsemnatul având autorizaţia Prea 

Vener. Consistor arhidiecezan din Sibiu, 
pentru pictură, — aduc la cunoştinţa Ou. 
public, că în atelierul meu se execută In 
orice mărime, cu preţuri m oderate: orice 
icoane sfinte, cruci, prapori, iconostase etc.

Pictura se face în oleu, pe pâoză, 
lemn, zinc etc. Pentru lucrările mele posed 
numeroase certificate de mulţămire şi re- 
comn dare.

Agftrbiclu, jud. Târnava-mare.

Nicolae Baciu,
(42) 3—3 pictor bisericesc.

Eeclama este
sufletul comerţului

Andrei Şaguna
Au apărut într’nn frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană In Sibiu

F x o V a l i  2 5  X-iBi

A apărut în ediţie nouă:

frumoasa öinffor
şl alte  poveşti, de E . H O -
D O Ş . Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre ceie mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, In 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

Administraţia Finaciarâ Sibiu

(47) 1 -1

Pnblicaţiune
Se face cunoscut tuturor Dior 

controlori din cuprinsul acestui judeţ 
că Şandor Teodor, agent de urmărire 
pe lângă Percepţia Circ. I Sibiu, se 
prezintă pe la contribuabili care au 
tncă datorii către fisc provenite din 
impozite şi Ie tncasează sumele ară
tând că le va vărsa Fiscului şi le va 
aduce chitanţele legale.

Cum numitul nu are din pai tea 
Administraţiei nici un fel de delegaţie 
de această natură, iar sumele care au 
fost astfel incasate nu a fost vărsate 
Percepţiei, aşa că contribuabilii dela 
care s'au încasat sunt Încă deschişi 
in rolurile Percepţiei şi vor trebui să 
plătească a 2 a oară impozitele tn 
restanţă, se aduce şi aceasta la cuno
ştinţa Dior că orice fel de plată fă
cută in mâna acestui funcţionar nu 
este legal făcută şi ca atare vor fi 
urmăriţi a plăti a 2 a oară numai la 
Percepţia respectivă contra chitanţă.

De altfel o asemenea incuno- 
ştiintare a fost făcută tuturor Dior 
contribuabili şi In cursul anului 1927 
că nici o plată nu are valoare dacă 
nu este făcută contra chitanţei ofi
ciale eliberată de Percepţia respectivă.

A apărut
în a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele oreoţilor, 
studenţilor în teoiogie şi ale elevilor j

şcoalelor normale 
de

AUREL POPOVICIU
profesor Ia Şcoala Normală .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15

A apărut
în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205, Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba-Iulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot în biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui sufiet iubitor de cele sfinte.

NOUl NOUl
A APĂRUT:

— Scrisori pastorale —

De Icon. Dr Or. Cristescu, profesor. 
Preţul Lei 40, plus spese de postă 10 lei

Teologie şi Sacerdoţin
tipul clasic ai păstorului ortodox şi 
idealurile pastorale moderne, de Icon. 
Dr. Qr. Cristescu, profesor. Preţul 
Lei 30 —, plus spese de postă Lei 10

Se pot comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


